青岛五十八中2018年自主招生考试
物理笔试试卷
(考试时间：60分钟    满分：100分)

友情提示：本卷分Ⅰ、Ⅱ两卷，第Ⅰ卷为选择题，请将正确答案填涂到答题纸指定位置；第Ⅱ卷为非选择题，请将正确答案填写到答题纸指定位置。
第Ⅰ卷
一、选择题（本题共10个小题，每小题5分，其中1-7题为单选题，8-10题为多选题，全选对得5分，选对但选不全得3分，选错或不选得0分，共50分）
1．一名军人在一次执行任务时需要从正在正常向前行驶的卡车右侧跳下。对于跳车的方法，以下四种方案中最安全的是 
A．脸向车后并相对于车向后跳    B．脸向车后并相对于车向前跳 
C．脸向车前并相对于车向后跳    D．脸向车前并相对于车向前跳

[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\WeChat Files\905683a6a69224cc85fe2f2586b4949.png]2.用高速频闪照相机拍摄正在做直线运动的甲、乙两个小球,得到一张频闪照片,如图所示。若照相机每次曝光的时间间隔相等,比较甲,乙两小球通过AB过程中的平均速度
A.v甲>v乙                       B.v甲<v乙
C.v甲=v乙                       D.无法判断

[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]3．如图所示,小明把一根橡胶软管注满水，用手堵住管的两端，一端伸入到鱼缸的水中，另一端放在鱼缸外低于鱼缸水面的水桶中，放开手后


A.水可以自动由水桶流向鱼缸     


B.水可以自动由鱼缸流向水桶
C.水不流动，鱼缸和水桶的相对液面差不变
D．在细管的最高处取一竖直薄液片C为研究对象，C受到水平向右的压强比受到的水平向左的压强大
4.如图为某控制电路，由电源电压为E、内阻为r的电源与定值电阻R1、R2及电位器(滑动变阻器)R连接而成，L1、L2是两个指示灯．当电位器的触片由a端滑向b端时，下列说法正确的是

[image: F:\2016赵瑊\一轮\物理（通用）\word\L1005.TIF]A．L1、L2都变亮         
B．L1、L2都变暗
C．L1变亮，L2变暗      
D．L1变暗，L2变亮
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]5.如图所示容器内放有一长方体木块M，上面压有一铁块m，木块浮出水面的高度为h1（图a）；用细绳将该铁块系在木块的下面，术块浮出水面的高度为h2(图b)；将细绳剪断后（图c），则木块浮出水面的高度h3为
A. h1 +ρ铁(h2- h1)/ρ水 
B. h2 +ρ铁(h2- h1)/ρ水
C. h1 +ρ木(h2- h1)/ρ水  
D. h2 +ρ铁(h2- h1)/ρ木
[image: http://www.cbe21.com/subject/physics/images/100403/869/869002.jpg]6.弹簧所受的压力（或拉力）F与弹簧的压缩量（或伸长量）x成正比，比例系数是弹簧的劲度系数k。如图所示，两个木块质量分别为m1和m2，两轻质弹簧的劲度系数分别为k1和k2，上面木块压在上面的弹簧上（但不拴接），整个系统处于平衡状态，现缓慢向上提上面的木块，直到它刚离开上面的弹簧，在这过程中下面木块移动的距离为：


[image: ]7.若汽车启动装置电路可简化为下图，当钥匙插入钥匙孔并转动时，电磁铁得到磁性，以下说法正确的是：
A．此时电磁铁上端为S极，触点 B与 C接通，汽车启动
B．此时电磁铁上端为N极，触点 B与 C接通，汽车启动
C．此时电磁铁上端为S极，触点 B与 C断开，汽车启动
D．此时电磁铁上端为N极，触点 B与 C断开，汽车启动
8.如图所示为粮袋的传送装置，若传送带静止不动，粮袋从A由静止释放，速度可以由0m/s变成6m/s，以下情形正确的是


[image: ]A．若传送带顺时针转动，粮袋到达B点的速度一定小于6m/s
B．若传送带逆时针转动，粮袋到达B点的速一定大于6m/s
C．若传送带逆时针转动，粮袋在AB运动的过程中所受摩擦力方向可能先
沿斜面向下再沿斜面向上
D．若传送带逆时针转动，粮袋在AB运动的过程中受到的摩擦力方向一定一直沿斜面向下
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]9．在物理学中，当物体向上加速或向下减速运动，物体竖直方向上所受支持力（或拉力）大于重力时，物体处于超重状态；当物体向上减速或向下加速运动，物体竖直方向上所受支持力（或拉力）小于重力时，物体处于失重状态。如图所示，蹦床运动员从空中落到床面上，运动员从接触床面下降到最低点为第一过程，从最低点上升到离开床面为第二过程，运动员
A．在第一过程中始终处于失重状态    B．在第二过程中始终处于超重状态
C．在第一过程中先处于失重状态，后处于超重状态
D．在第二过程中先处于超重状态，后处于失重状态
10. 如图甲所示是某生产流水线上的产品输送及计数装置示意图。其中S为一激光源，R1为光敏电阻（有光照射时，阻值较小；无光照射时，阻值较大）。R2为定值保护电阻，a、b间接“示波器”（示波器的接入对电路无影响）。光线与传送带垂直，水平传送带匀速前进，每当产品从传送带上通过S与R1之间时，射向光敏电阻的光线就会被产品挡住。若运送边长为0.1m，质量为0.6kg的均匀正方体产品时，示波器显示的R1两端的电压U随时间t变化的图象如图乙所示。已知计数器电路中电源两极间的电压恒为6V，保护电阻R2 阻值为400Ω
[image: ]
A.有光照射和无光照射时，光敏电阻R1的阻值之比为1：4
B.有光照射和无光照射时， R2的两端的电压之比为1：2
C.每1小时通过S与R1 之间的产品数为100个
D.传送带的运送速度为0.5m/s

第Ⅱ卷
二、填空题（本题共2个小题，每个空2分，共16分）
青岛五十八中重视学生核心素养的养成，各种校本课程内容丰富多彩。在校本课程实施中几位物理科技小组的同学们研究了国家AAAAA级景区青岛市崂山风景区的电动观光车的有关问题。
[image: ]11.若电动汽车上的音箱的基本结构可以简化成如图所示的电路，其中 R1 代表机体电阻，R2 为音量控制电阻,R2 的最大电阻为 800Ω， R3  为扬声器的等效电阻，阻值为 4Ω，电源电压为 6V，问：
（1）当滑片 P 滑到 a 端时，通过电源的电流为 0.015A，此时电路中的总电阻为        ， 机体电阻 R1 的电阻是                   
（2）当滑片 P 滑到         （填“a”或“b”）位置时，扬声器音量最大，扬声器的最大功率为           W  
12.以下是一辆电动观光车的有关技术参数：
	空车质量
	1200kg
	电动机额定功率
	3KW

	满载乘员
	10
	电动机工作时额定电压
	60V

	满载时轮胎与地面的接触面积
	4×250cm2
	最大车速
	18km/h

	电池充电容量
	220V 100Ah
	平路续驶里程
	≤180km
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)根据技术参数，回答下列问题：（g取10N/kg）
(1)经检测电动环保车以额定功率在平直路面上匀速直线行驶时，受到的阻力与质量的关系如图所示，若电动环保车满载时，每个乘员大约 60kg，则车在行驶过程中受到的阻力为           N,对地面的压强为        Pa。
(2)电动环保车将电能转化为机械能的效率为 80%，若该车充满一次电，储存的电能为          ，设满载时以额定功率在平直路面上匀速行驶，则充电一次最多可连续行驶             m


[bookmark: _GoBack]三、计算题（本题共2个小题，13题15分，14题19分，共34分）
13.我校物理兴趣小组设计了一种测定风力的装置，其原理如图甲所示，迎风板与一压敏电阻Rn连接，工作时迎风板总是正对风吹来的方向．压敏电阻的阻值随风力的变化而变化．压敏电阻Rn与迎风板承受风力F的关系如图乙所示．已知电源电压恒为4.5V，定值电阻R=1.0Ω．
（1）若在电路中接入一电压表，使电压表示数随风力的增大而增大，请在图中适当位置画出电压表．
（2）当风力为360N时，求电压表的示数和压敏电阻中的电功率；
（3）如果电压表的量程为0～3V，求该装置所能测量的最大风力．
（4）若把电压表改成风力表，它的刻度是否均匀？请推导出电压表电压U与风力F的定量关系说明理由．
 (
Rn
)[image: ][image: ]











14.如图所示，置于水平地面的薄壁容器上面部分为正方体形状，边长 l1=4cm，下面部分也为正方体形状，边长 l2=6cm，容器总质量 m1=50g。容器内用细线悬挂的物体为不吸水的实心长方体，底面积 S物=9cm2，下表面与容器底面距离 l3=2cm，上表面与容器口距离 l4=1cm ，物体质量 m2=56.7g.现往容器内加水，设水的质量为 M ，已知 ρ水=1.0×103kg/m3,g=10N/kg.
⑴ 当 M=58g 时，水面还没有到达物体的下表面，求此时容器对水平地面的压强；
⑵ 当 M=194g 时，求水对容器底部的压力；
⑶ 当 M=194g 时，求容器底部对地面的压强；
⑷ 当M=194g 时，用如图所示的杠杆将物体拉住，OA=3OB,
求：在左端需加的竖直向下的力的大小。
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